



## 杀死美元，还是帮助美元？ 即将到来的“天秤座效应”

总之，对于有可能动摇美元霸权而且不听话的天秤座货币，美国当然欲除之而后快，但要是天秤座选择顺从，就不会被取缔，尤其是当它能成为阻碍竞争对手中国的工具时，美国就是另一副嘴脸了。

□ 撰稿 | 李倩玉

保 罗刚满 5 岁，他为此很自豪。他任性地用“这个”来指代小猫，指着硬币叫“钱”，身为互联网巨头脸谱高管的父母每次都会纠正小宝贝。但本质上，保罗把硬币叫“钱”有何不对？等他长大了，硬币或许就没有了，甚至美元纸币都不流通了，单一货币变成五花八门的数字货币，其中最权威的有可能是小保罗双亲正忙着推进的“天秤座”（Libra）。

经历好几个月的传言后，2019 年 6 月 18 日，拥有全球 26 亿活跃用户的脸谱证实为发行天秤座做工

上图：据统计，95% 的比特币掌握在 5% 的拥有者手中，这些法人或自然人坐拥高速计算机和大批“职业矿工”，专靠“挖矿”盈利。这种货币无法广泛用于日常交易。

作，并拟于 2020 年上半年推出。法国南特大学信息学教授奥利维耶·埃尔茨沙伊德惊呼：“脸谱正在攫取谁都没有享受过的至高权力。”这个数字货币是“脸谱产业火箭”的最后一级，创造货币是将该企业定位成“准国家”。

从人类角度看，任何银行甚至国家都不曾一次性向 26 亿人提供一种货币——哪怕强大如美元者，将导致驾驭世界经济生活的大权旁落，难怪天秤座概念推出后，抨击最甚的莫过于美国政府和美联储，总统特朗普在推特上咆哮：“不受监管

的加密资产会助长毒品交易和非法行为……脸谱想干吗？想当银行吗，你就得申请银行牌照，并像其他银行一样受到所有银行业规制的约束！美元将继续是世界上最具统治地位的货币。”

### 志在“互联网美元”

依照脸谱的文宣说辞，自己现有用户集中于发达国家，而且都是十年前就稳定下来的人群，但脸谱的“蓝海”将是接下来出现在新兴